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B4_E4_BC_9A_c44_149554.htm 今年新准则对我们的冲击非常

大，整个书的大纲做了大规模的调整，调整率在50%，更新

率在50%，在这里简单说哪些改了，哪些是新添的，主要从

这两个来说。 首先从章节数量上改了，原来是十四章，现在

改成了二十章；另外作为章节内容安排来看： 第一章总论变

化不大，主要概念性的解释做了一些微调，第二章存货取消

了“后进先出法”，其它的波动不是很大，加了一些，像生

物资产中的消耗性生物资产等等。 第三章是金融资产，金融

资产跟后面金融负债是一段，按照会计准则你只要签了一个

合同，这个合同使一方形成资产，使一方形成负债这叫金融

工具，比如说作为一个公司来说我发行债券，你来买债券，

发债券叫债务人，你买债券的叫债权人，咱们两个人有一个

合同，这个合同叫金融工具，这个工具派生出一个东西，我

这边叫负债，你那边叫资产。这种全新的概念对我们考试冲

击非常大，他的核算方法和核算内容都做了大规模的调整，

因此第三章将是我们课上重点讲授的一章。 第四章是长期股

权投资，这里要注意，短期投资跟长期债券投资不在这个章

节里安排了，以前叫投资，现在光剩下长期股权投资了，短

期投资叫交易性金融资产收益，而长期债券投资现在叫持有

到期投资，也并入到了金融资产里面进行核算了，所以说在

这里它的名称、类型都做了大规模的修正。长期股权投资从

它的内容上也做了一个相当的调整，原来权益法下使用范围

，共同控制重大影响也要用权益法，现在改了控制情况下用



成本法，而共同控制和重大影响前提下用权益法，这些都对

我们会有影响，另外作为长期股权投资，原来咱们在权益法

下投资方的投资价值修正，是根据被投资方帐面波动做调整

，现在不认帐面，只认对方的公允资产，总之股权投资的变

化非常大。 第五章固定资产，第六章无形资产，这两章加了

一个“弃置费”，什么叫弃置费呢？比如核工厂清理花的钱

叫弃置费，但是这个要算进固定资产成本；另外固定资产在

范围上剥离出了投资性房地产，剥离出了生物资产等等；无

形资产主要变化，我们提一个点，像以前研究开发费都要走

当期损益，现在研究费走当期损益，研究费记入成本。长期

资产，比如固定资产、无形资产、长期投资，他要“期点值

”变化都非常大。 第七章还引入了资产组织概念。第八章金

融负债，有点像以前的长期借款，应付债券，但是比那个的

核算内容都有些调整，第九章所有者权益，这个变化不大，

但是作为所有者权益中加了一个库存股的概念，比如我进入

公司，我把自己的股票买回来，放到自己的单位里面，这就

叫库存股。第十章的费用变化不大。 第十一章收入和利润，

主要是对将来收款的情况，做了一个专门限值新规定的增加

。比如我跟你做生意，我把东西卖给你，说两年之内你给我

多少钱，比如说给一百万，如果市场利率是10%的话，原来

咱们做收入核算时，将来收款的业务通常是商品发出时，直

接接应收帐款100，贷主营业务收入一百，现在不行，现在你

的一百肯定不对，说两年之后的一百，现在怎么可能是一百

呢，你必须把两年之后的一百按照市场百分率折了以后再入

，这个费用由可能变成95万8千4块零几毛多少，这些算着算

着就跟我们财务管理的限值终值差不多。我们考会计师最怕



就是考债务法和递延法，从07年开始，所得税核算方法不再

采用应付税款，他这里说的债务法是最新款的债务法，叫资

产负债债务法，原来叫利润债务法，最新的资产负债表债务

法难度非常大，这也是我们在将来的测试中包括理解上，这

是最大的难点。现在新准则最难的地方这是一个。 第十三章

和第十四章是债务重组，他核算内容跟05、06出现了大规模

的调整，这个调整不能说是改动，应该说叫由终点回到了起

点，因为这两个准则是98年公布的，01年改的，改完以后用

到现在，现在的标准是回到了98年的标准，这两个准则也

是07年教材中变化比较大的一个点，整个债务重组的推算原

理跟以前有非常大的差别。第十五章基本上没有变化，第十

六章政策变更，差错更正的变化也不大，第十七章资产负债

表日后事项变化不大，这里我要提醒大家，07年是会计界政

策变更风起云涌的时期。虽然第十六、第十七章没有一个特

别大的理论上的框架改变，但是这里面的瓤发生了重大的调

整。第十八章外币业务做了一些微调。 第十九章财务报告做

了大规模的调整，利润表的模样全变了，如果有机会你可以

上一下财政网站，专门有一个应用解释稿，上面有专门的格

式，大家可以看一看，最后一章是预算会计，它的波动不是

特别大，这一章一般不作为关注的重点。 这次新准则变化很

多人都非常害怕，以为变化那么大，难度肯定会有所提高。

我的观点是这样的，07年的考试难度肯定比05、06稍难一些

，它的难度是难在量多了，凡是新准则的推开都有一个新的

调整期，这段考试的难度都比较低，比如新准则就像刚刚学

会走路的小孩子一样，一旦准则运动开，他出题的灵活性就

会加大，新准则如果说难就是难在量上，如果说容易，容易



在知识点推广上，这是我们07年考试的机会。 另外很多同学

问，这段时间怎么复习，新教材拿到之前，最好只看那些没

有变化的章节，变化的章节现在没有拿到最终解释，就先等

一等。现在对章节里面没有改的章节，大家先看一看，改了

的话先别看，等拿到新书以后，再去做计划和应对。另外还

有一个问题，新准则的推广对我们教材的影响，除了体现在

考试上，在复习阶段的影响也非常大，这个考试考的点，新

准则占相当一部分，你复习肯定要抓新准则，而新准则的难

度比较大，你自己在这里看书，自己想通过自学，这里面很

容易走偏，07年的会计师备考，强烈推荐一定要通过辅导班

，让老师带一带，这样的话就事半功倍，效果要好得多，这

些东西光凭自学你做不到。 各类题型的命题规律 一、单项选

择题的命题方式 就近几年的试卷分析来看，单项选择题有以

下设计模式： 1． 计算题模式 该命题方式本质上是将一个计

算分析题进行压缩处理，就其计算环节中的某一节点进行测

试，其难易程度以其测试节点在整个计算环节中的先后为划

分标准，越往后的越难。比如，持有至到期投资的测试，自

其取得至其出售就构成了一个完整的计算链条。如果要让题

目容易点，就仅测试其某一年的投资收益额，如果要加大难

度，就测试其最终抛售时的损益额，因为最终损益额的正确

计算是以其中间环节的计算正确为前提的，这就相应地加大

了计算的复杂性，提高了题目的难度。 该测试方式的选材主

要有以下几个方面： （1）备抵法的计算，尤以应收账款余

额百分比法和账龄分析法为主。 （2）存货的计价认定，包

括取得计价、发出计价和期末计价三个方面，其中以存货跌

价准备的计算为主。 （3）交易性金融资产的出售损益计算



。 （4）长期股权投资在成本法下的会计核算，包括：入账

成本的确认、现金股利的界定两个方面。其中以现金股利在

确认投资收益和冲减投资成本之间的瓜分为主。 （5）长期

股权投资在权益法下的会计核算，主要包括： ① 初始投资成

本的确认； ② 股权投资差额的计算与分摊； ③ 某时点长期

股权投资账面价值的确认； ④ 被投资方发生所有者权益变化

时，投资方账面价值的调整； ⑤ 成本法转权益法时，长期股

权投资明细指标的计算，尤其是新旧股权投资差额的计算与

分摊； ⑥ 期末长期投资减值准备的计算。 （6）固定资产入

账成本的确认、折旧额的计算、期末减值准备的计算（特别

是折旧计算与减值准备计算的结合）、改良支出的分摊及处

置损益的计算。 （7）无形资产的入账成本确认、期末减值

准备的计算、摊销额的计算（特别是二者结合在一起时的计

算）和处置损益的计算。 （8）增值税的特殊计算，包括：

采购免税农产品、收购废旧物资时的抵扣税金计算；视同销

售方式下、不予抵扣方式下的税金计算。（9）消费税的特殊

计算，主要包括：以应税消费品投资、用于在建工程或用于

其他非应税项目时的税金计算及相关资产成本认定，在委托

加工应税消费品方式下委托加工物资的成本计算。 （10）持

有至到期投资与应付债券的会计核算，包括：某时期的投资

收益（财务费用或在建工程）的计算；某时点“持有至到期

投资”账面价值或“应付债券”账面价值的计算；在可转换

公司债券转股时，长期股权投资的账面价值确认及发行方“

资本公积”的金额确认；持有至到期投资出售时的损益计算

。 （11）收入的金额确认，包括：委托收款方式下收入的金

额确认；分期收款销售方式下收入的确认；售后回购方式下



每期财务费用的认定；销售退回、销货折让方式下收入的金

额影响；提供劳务方式下完工百分比法的应用；建造合同收

入的确认。 （12）资产负债表项目的金额确认，主要测试的

项目有：存货、应收账款、应付账款、预付账款、预收账款

、待摊费用、预提费用、长期待摊费用、长期股权投资、持

有至到期投资和一年内到期的持有至到期投资、未分配利润

等。 （13）现金流量表项目的金额确认，主要测试的项目有

：销售商品、提供劳务收到的现金；购买商品、接受劳务支

付的现金；经营活动中其他收入项（或其他支出项）等；处

置固定资产收到的现金净流量；收回投资收到的现金流量等

。 （14）所得税的三项指标计算，即：所得税费用额、应交

所得税额和递延税款额等，有时还要延伸计算净利润指标。 

（15）借款费用资本化额的计算。 （16）或有事项中预计负

债的金额确认。 （17）债务重组中换入非货币性资产的入账

成本计算及债务重组损益的认定。 （18）非货币性交易中换

入非货币性资产的入账成本计算及补价损益额的计算。 （19

）会计政策变更、会计差错更正中有关报表指标的计算。 

（20）资产负债表日后事项中有关报表指标的计算。 2． 理

论的实务应用模式 该方式以理论与实务的衔接作为题目的切

入点，常见的理论与实务衔接案例包括： （1） 谨慎性原则

在实务中的应用； （2） 根据资本性支出与收益性支出的划

分原则辨析某实务支出的性质； （3） 实质重于形式原则的

实务应用； （4） 会计政策变更的确认及处理方法的选择； 

（5） 会计估计变更的确认； （6） 资产负债表日后事项的辨

析及调整与非调整事项的确认； （7） 预计负债的确认； （8

） 合并会计报表范围的确认； （9） 可抵减时间性差异与应



纳税时间性差异的分析 （10） 外币报表折算中的汇率选择； 

（11） 借款费用资本化起点及截止资本化点的确认； （12） 

经营租赁与融资租赁的划分； （13） 债务重组日的确认； 

（14） 非货币性交易的界定； （15） 关联方关系的确认；
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